

# Понимание многоженства

## Многоженство

“Святые последних дней верят, что брак между одним мужчиной и одной женщиной отвечает данному Господом закону бракосочетания. В библейские времена Господь повелевал некоторым людям практиковать многоженство – брак между одним мужчиной и более чем одной женщиной. В откровении Господь заповедал Джозефу Смиту учредить практику многоженства среди членов Церкви в начале 1840-х годов. Более полувека некоторые Святые последних дней практиковали многоженство под руководством Президента Церкви” (“Plural Marriage in The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints [Многоженство в Церкви Иисуса Христа Святых последних дней]”, Gospel Topics, lds.org/topics).

## Непростая заповедь

Элиза Р. Сноу (1804–1887 гг.), второй Генеральный президент Общества милосердия, была запечатана с Пророком Джозефом Смитом. Она записала следующую историю, в которой Пророк Джозеф обучал ее брата Лоренцо Сноу принципу многоженства.

“Пророк Джозеф излил свое сердце [Лоренцо Сноу] и описал душевные муки, которые он испытывал, борясь с чувствами, вызывавшими в нем отвращение в отношении многобрачия, что было естественным следствием образования и социальной традиции, в которых он был воспитан. Он знал голос Бога, он знал, что Всемогущий повелевает ему двигаться вперед, а именно показать пример и основать целестияльный полигамный брак. Он знал, что вынужден бороться и справляться не только с собственными предубеждениями и предрассудками, но и с предубеждениями всего христианского мира, который испытующе смотрит ему в лицо. Но Бог, Который превыше всего, дал это повеление, и он должен был повиноваться. Все же Пророк колебался и оттягивал время, пока Ангел Божий не явился ему с обнаженным мечом и не сказал, что если он не учредит многобрачие, его священство будет отнято у него, а он будет уничтожен! Это свидетельство он принес не только моему брату, но и другим – свидетельство, которое нельзя отрицать [оспорить]” (*Biography and Family Record of Lorenzo Snow* [1884], 69–70).

## Проверка веры

Многие, кто испытывали трудности с принятием многоженства, были благословлены подтверждающим духовным свидетельством об истинности этого принципа.

“Согласно Хелен Мар Кимбалл, Джозеф Смит говорил, что ‘следование этому принципу – сложнейшее испытание, с которым когда-либо столкнутся Святые для испытания их веры’. Хотя это стало одним из ‘суровейших’ испытаний ее

жизни, она свидетельствовала, что в то же время это было ‘одним из величайших благословений’ ...

Люси Уолкер описывала внутреннее смятение, когда Джозеф Смит предложил ей стать его женой. ‘Все чувства моей души восстали против этого’, – писала она. И все же после нескольких бессонных ночей, проведенных в коленапоклоненной молитве, она нашла облегчение, когда комната ‘наполнилась святым влиянием Духа’, напоминающим ‘ослепительный солнечный свет’. Она сказала: ‘Мою душу наполнило чувство тихого сладостного покоя, какого я прежде никогда не испытывала’, и ‘все мое существо охватило ощущение высшего счастья’” (“Plural Marriage in Kirtland and Nauvoo [Многоженство в Киртланде и Наву]”, Gospel Topics, lds.org/topics).

## Джозеф Смит и многоженство

С Джозефом Смитом были запечатаны многие женщины, но их точное количество неизвестно.

“В период, когда практиковалось многоженство, Святые последних дней проводили грань между запечатыванием на время и на вечность и запечатыванием только на вечность. Запечатывание на время и на вечность включало обязательства и отношения, касающиеся земной жизни, как правило, включая возможность половых отношений. Запечатывание только на вечность указывало на отношения, которые связаны только с миром грядущим...

Некоторые из женщин, запечатанных к Джозефу Смитом, позднее свидетельствовали, что их брак был заключен на время и на вечность, в то время как другие указывали, что их брачные отношения касались исключительно вечности.

Большинству женщин, которые запечатались с Джозефом Смитом, было от 20 до 40 лет. Самой старшей из них, Фанни Янг, было 56 лет. Самой младшей была Хелен Мар Кимбалл... Она была запечатана к Джозефу за несколько месяцев до своего пятнадцатого дня рождения. В ту пору вступление в брак в таком возрасте, неприемлемое с точки зрения современных норм, было совершенно законным, и некоторые женщины выходили замуж в подростковом возрасте. Хелен Мар Кимбалл рассказывала, что была запечатана к Джозефу ‘только на вечность’, что указывало на отсутствие половых отношений между ними ...

Джозеф Смит был запечатан с некоторым количеством замужних женщин. Ни эти женщины, ни сам Джозеф не распространялись об этих запечатываниях, хотя некоторые женщины говорили, что их брак был заключен только на вечность. Другие женщины не оставили письменных свидетельств, и нам неизвестно, был ли их брак заключен на время и на вечность либо только на вечность.

Существует несколько возможных объяснений этой практики. Вероятно, такие запечатывания помогали налаживать вечные родственные узы, или связи, между семьей Джозефа и другими семьями в Церкви. Эти узы шли как в вертикальном направлении, от родителя к ребенку, так и в горизонтальном – от одной семьи к другой. Сегодня подобные связи возникают благодаря храмовому бракосочетанию между людьми, уже запечатанными с семьями своих родителей, что скрепляет семьи воедино” (“Plural Marriage in Kirtland and Nauvoo [Многоженство в Киртланде и Наву]”, Gospel Topics, lds.org/topics).

После смерти Пророка многие женщины, не имевшие с ним каких-либо земных отношений, были запечатаны к нему.

### Противостояние многоженству

Многие религиозные и политические деятели в США противостояли учению о многоженстве, которое они считали безнравственным и варварским. Святых последних дней высмеивали в публичных выступлениях, книгах, журналах и газетах. Конгресс Соединенных Штатов Америки принял законы, ограничивающие как свободу членов Церкви, так и количество имущества, которым могла владеть Церковь, что наносило ей экономический ущерб. “Это законодательство в конечном счете предписывало властям арестовывать и сажать в тюрьму мужчин, практикующих многоженство, и лишать их права голоса, права владения собственным имуществом и прочих гражданских свобод” (*Наше наследие: Краткая история Церкви Иисуса Христа Святых последних дней* [1996], стр. 97). К 1890 году сотни верных Святых последних дней прошли через тюремное заключение. Другие, чтобы избежать ареста и заключения в тюрьму, стали скрываться. В таких условиях многие семьи страдали от стресса, горя, бедности и голода.

И хотя мир вокруг высмеивал их за практику многоженства, многие верные Святые последних дней защищали это учение и свидетельствовали о том, что они знают, что оно было открыто Богом через Пророка Джозефа Смита.

Такие сложные обстоятельства подтолкнули Президента Уилфорда Вудраффа к молитве с надеждой получить наставления от Господа относительно практики Святых многоженства. В 1889 году Президент Вудрафф наказал руководителям Церкви прекратить обучать принципу многоженства. К 1890 году уже совершалось очень мало полигамных браков, которые выполнялись вопреки совету Президента Вудраффа. Однако некоторые люди публиковали отчеты о том, что Церковь все еще пропагандирует практику многоженства. Из-за таких отчетов противостояние Церкви продолжило нарастать. В сентябре 1890 года Президент Вудрафф издал Манифест, известный сейчас в Учении и Заветах как Официальное заявление 1.

### Второй Манифест

“В Манифесте [Официальное заявление 1] говорилось о намерении Президента [Уилфорда] Вудраффа покориться законам США. В нем ничего не было сказано о законах других стран. С момента основания колоний в Мексике и Канаде церковные руководители проводили в этих странах полигамные бракосочетания, и после октября 1890 года люди тихо продолжали вступать в полигамные браки... При исключительных обстоятельствах небольшое количество новых полигамных браков было заключено в США в промежуток между 1890 и 1904 годами, хотя неясно, было ли одобрено их заключение в пределах штатов” (“The Manifesto and the End of Plural Marriage [Манифест и конец многоженства]”, Gospel Topics, lds.org/topics).

“На апрельской Генеральной конференции в 1904 году Президент [Джозеф Ф.] Смит выступил с категоричным заявлением, известным как Второй Манифест, объявив, что вступление в новый полигамный брак будет наказываться отлучением от Церкви” (“Plural Marriage in The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints [Многоженство в Церкви Иисуса Христа Святых последних дней]”, Gospel Topics, lds.org/topics).

